
EDITORIAL 

O problemă de interes naţional: spaţiile 
de _depozitare a arhivelor 
FLOREA OPREA 

. Cu prilejul _unei importante reuniuni internaţionale organizate sub 
patronaj,µ Consiliului Internaţional al Arhivelor, se sublinia faptul că „arhi
vele _sîrit memoria culturii şi o parte din cultura epocii". Rolul arhivelor în 
definirea coordonatelor istorice ale identităţii naţionale a popoarelor a deter
mi:na,t, încă la începutul secolului trecut, instituţionalizarea politicii de pro
tedie · si conservare a arhivelor istorice de către cele mai multe dintre tările 
eu:r~p~i:ie. În acest context au luat fiinţă şi în Principatele Române, chiar 
înaint_ea Angliei ( 1831 ), a Austriei ( 1838), precum şi a multora dintre ţările 
vecine,· instituţii de arhive naţionale la Bucureşti (1831) şi Iaşi (1832), în 
car~1 · P.otrivit ţe&ii ge ·organizare,, ,,săm)le înfăţoşaţe (O~şt~ştei ~d~nări~ 
alte documentun · sa vor depune m Arhiva Statulm, a care1a alcatmre ş1 
păs.trare, va fi _încredinţată unui boeriu cu însuşirile cerute pentru asemine 
dregâ,torie", cart( ,,se va numi de către domnul din doi candidaţi propuşi de 
Obste'asca Adunare": . . . ' 

·'· .. 'îhtr-adevăr, responsabilitatea păstrării şi conservării arhivelor istorice 
na ţ_ioriale a fost. încredinţată, î11 decursul celor peste 160 de ani de existenţă 
a iri.st.ituţiei Arhivelor Statulu,i, unor străluciţi reprezentanţi ai culturii naţio
nale 'care au onorat_ în. cel mai înalt grad „însuşirile cerute pentru asemine, 
dreg~torie": Vasile Alecsandri,'Cezar Bolliac, Dimitre Onciul, Bogdan Petri
ceicl,l_ ];Ia_şdeu, Consfantiri Moisil, Aurelian Sacerdoţeanu şi numeroase alte 
pei:s.o·n:alităţi remarcabile ale neamului. . 

· ·· · Î~tre pieocupările celor care au răspuns de soarta arhivelor istorice 
ale R~mâniei un loc aparte îl ocupă eforturile de a asigura spaţii corespunză
toc!-re·, pentru depozitarea acestora~ Problema spaţiilor de depozitare a con
stifµiţ de fapt o adevărată deviză de luptă a arhiviştilor români, fără să 
puterp::'l-:firrna că aceaşta luJ?f~ se apropie de sfîrşit. Astfel, se cerea, încă de 
la îi]\:eput, în chiar"legea de înfiinţare, pentru păstrarea arhivelor „o înadi_nsă 
cuyifricioasă zidire», i~r în· 1864 Cezar Bolliac sublinia că "cesiunea localului 
perit~ un serviciu de arhivă publică este cestiunea principală care primează 
faţă 9-i toate celelalte''. De fapt, o asemenea „zidire" nu a fost obţinută decît 
arareori· şi pe· termen provizoriu, deoarece arhivele istorice au fost mutate 
dintr-un loc în altul atît de des încît Dimitre Onciul avertiza, în 1903, că 
„estfG·u adevărat de mirare că, după atîtea strămutări ... s-a mai păstrat 
ceea· 'ce se află". · · · 

. Asupra acesto·r locuri de păstrare s-a acumulat de-a lungul tirripului 
o mtr'~iigă arhivă paralelă,· în' care se găsesc memorii privind „modificaţiile 
şi r~pifraţiile ned~sare focalului foarte degradat cu învelitoarea şi podeaua 
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veche şi stricată" (Cezar Bolliac), nevoia unor expertize tehnice pentru a 
stabili ca garanţii de conservare prezintă depozitele în care, ,,din cauza vechi
mii si umezelii, temeliile zidirii sînt cu totul slabe, ele se macină în fiecare 
zi, astfel încît se poate întîmpla ca, dărîmîndu-se, să strice şi să prăpădească 
toate actele", sau proiecte şi documentaţii tehnice pentru construcţii spe
ciale destinate păstrării arhivelor naţionale. 

După cel de al Ii-lea război mondial, conducerea Arhivelor Statului 
a reuşit să rezolve în unele judeţe, la nivel minimal, problema spaţiilor de 
depozitare, valorificînd, în interesul Fondului Arhivistic Naţional, spaima 
regimului totalitar faţă de „aflarea secretelor din arhive", dar problema nu 
s-a rezolvat în primul rînd pentru arhivele centrale din Bucureşti, care impu
neau inYestiţii mai mari. 

Ca urmare, Direcţia Generală a Arhivelor Statului se confruntă azi 
cu o acută lipsă de spaţii de depozitare care pun sub semnul pierza nici atît 
fonduri şi colecţii de arhivă mai vechi cît şi mai noi, care se păstrează în 
condiţii improprii, sub acţiunea aceloraşi factori de degradare care „le macină 
în fiecare zi". Astfel, pentru cele peste 30 600 de fonduri şi colecţii de docu
mente ce acoperă aproape o mie de ani de istorie naţională, Direcţia Generală 
a Arhivelor Statului dispune de un spaţiu total de 275 OOO metri lineari poliţă 
raft, cu un indice de ocupare de 95-100%. Din această cantitate circa 25000 
metri lineari se află în spaţii degradate fizic şi afectate de insalubritate. Toto
dată, instituţia urmează să preia de Ja, diverşi creatori sau deţinători de docu
mente alţi 150 OOO metru lineari, pentru care nu dispune de locuri de depozi
tare. 

1n condiţiile în care, pe de o parte, nu toate fondurile şi colecţiile de 
arhivă naţională se păstrează la Direcţia Generală a Arhivelor Statului, 
iar pe de altă parte, se manifestă în prezent o nouă evaluare a măsurilor 
privind păstrarea patrimoniului spiritual al poporului nostru, abordarea 
spaţiilor de depozitare a arhivelor se defineşte ca o problemă de interes natio
nal din mai multe motive. Astfel, C!Omparativ cu alte surse documentar; si 
i~voare istorice, arhivele sînt un ma.;terial fragil, în general sînt unice, nefiin'd 
tipărite, cu autenticitate indiscutabili, acoperă, prin complexitatea şi exacti
tatea informaţiilor, epocile istorice .la care se referă şi, nu în ultimul rînd, 
sînt de un mare interes social şi ştiinţific atît pentru prezent cît şi pentru 
viitor. 

înţelegerea valorii arhivelor ca parte componentă majoră a patrimo
niului naţional conduce, în mod firesc, la înţelegerea necesităţii unor spaţii 
de depozitare adecvate. Ne stau mărturie pentru o asemenea înţelegere modul 
în care ţările dezvoltate ale lumii îşi păstrează arhivele naţionale.Astfel Fran
klin Delano Roosvelt a sprijinit construirea clădirii Arhivelor Naţionale din 
Washington şi cerut, în timpul vieţii, iar posteritatea i-a respectat dorinţa, 
ca un eventual memorial ce-i va fi închinat să fie o simplă placă comemorativă 
montată pe gazonul din faţa acestei-instituţii, pe al cărui frontispiciu scrie: 
,,Arhivele sînt un preludiu". 

în prezent există o literatură tehnică specializată privind exigenţele 
pe care trebuie să le satisfacă o clădire depozitară de arhive. 1n stabilirea 
particularităţilor privitoare la clădirea destinată arhivelor, arhitectul şi 

arhivistul au de rezolvat împreună cîteva opţiuni determinate de funcţiona.-

itatea publică şi ştiinţifică a instituţiej şi de particularităţile tehnice ale mate-
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rialului ce urmează a se păstra în depozite. între aceste opţiuni cele mai 
importante sînt: 

- Alegerea amplasamentului clădirii ţinînd cont de apropierea de alte 
instituţii cu care cooperează la exploatarea fondului naţional de informaţii~ 
accesibilitatea egală pentru toţi cetăţenii localităţii sau judeţului, evitarea 
unor forme de relief sau a unor vecinătăţi care ar putea periclita fondurile 
si colecţiile (zone inundabile, depozite şi platforme industriale etc.); 
' - Opţiunea între construirea unei clădiri noi sau amenajarea uneia 
vechi. în timp ce clădirea nouă permite satisfacerea din proiect a tuturor 
exigenţelor de păstrare şi folosire a documentelor, clădirea veche poate oferi 
,,prestigiul de epocă" unei instituţii păstrătoare de documente istorice. Desi
gur că, în cazul amenajării unei clădiri vechi, sînt luate în consideraţie şi alte 
aspecte cum ar fi conotaţia umilitoare pe care ar putea-o avea utilizarea 
unui fost penitenciar sau chiar a unui depozit industrial pentru o instituţie 
ce păstrează valori de patrimoniu istoric naţional. Cel mai adesea între o 
clădire nouă şi una veche s-a ales o soluţie de compromis în care, pe lîngă 
o clădire istorică, s-a construit o aripă de depozite. Amplasamentul ales tre
buie să pe:n::p.ită eventuale extinderi determinate în timp de preluarea de noi 
arhive; 

- Dimensionarea clădirii a ridicat problema alegerii între o construcţie 
unică şi un grup de construcţii, ţinînd cont de faptul că într-o singură clă
dire nu se recomandă păstrarea unei cantităţi de arhivă mai mari de 25 OOO 
metri lineari. în general, la nivelul ţării noastre, o asemenea clădire acoperă 
necesităţile, oricărui judeţ, dar în capitală o partajare a fondurilor în arhivă 
istorică şi arhivă contemporană ar permite utilizarea a două clădiri. O frac
ţionare a fondurilor şi colecţiilor în mai multe clădiri ar îngreuna nejustificat 
munca. în unele ţări se ridică problema aşa numitelor depozite de prearhi
vare, respectiv a depozitelor în care se preiau şi se prelucrează arhive neselec
ţionate de la diverşi creatori sau deţinători pentru a fi predate către Arhivele 
Statului spre păstrare permanentă. 

Alte opţiuni trebuie să rezolve decizia între depozite construite com
plet sau parţial la suprafaţă sau în subsol, izolarea completă sau parţială a 
depozitelor de celelalte spaţii funcţionale, indicele de utilizare a spaţiilor 
prin -diverse sisteme de rafturi, compartimentarea clădirii şi înălţimea etajelor 
în raport cu interesele ergonomice. 

Proiectul clădirii trebuie să satisfacă din punct de vedere estetic, arhi
tectural şi urbanistic interesele încadrării în zona de amplasament, precum 
şi probleme de structură impuse de faptul că rezistenţa plaşeelor trebuie să 
fie calculată la 1000 kg/mp. Clădirea de arhivă necesită dotarta cu mobilier 
specific de depozitare şi cu echipamente de prevenire a incendiilor si efrac-
ţiei. ' 

Desigur că o asemenea construcţie nu este ieftină, dar ea urmează să 
adăpostească materiale a căror valoare nu poate fi evaluată, iar păstrarea 
lor cere acest sacrificiu. Poate că un exemplu concret privind modul în care 
s-a rezolvat construirea unui sediu de arhivă într-o ţară europeană va contri
bui sub multe aspecte la înţelegerea problematicii legate de un asemenea 
subiect. Astfel, Arhivele Statului din Florenţa, instituţie fondată în anul 
1852, s-au mutat într-un sediu nou în anul 1989. Proiectul a fost adoptat, 
prin concurs, clădirea a fost amplasată în piaţa centrală a oraşului, execuţia 
a durat 10 ani, :mtrenînd participarea în cooperare a 12 firme de construcţii, 
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are o suprafaţă de 30 OOO mp, desfăşurată pe 8 nivele, din care 18 600 mp, 
au destinaţie de depozitare, are o rezervă de extindere de 3,500 rnp, dispune 
de circa 100 OOO metri lineari poliţă raft şi are toate dotările tehnico-funcţio
nale specifice unei asemenea instituţii. întregul proiect a costat 31 500 OOO OOO 
lire italiene aproximativ 25 OOO OOO dolari, iar fondurile au fost asigurate din 
bugetul local. în această clădire se păstrează acum 678 fonduri şi colecţii 
(circa 70 OOO metri lineari arhivă), între care cel mai vechi document este 
un pergament din anul 726. La constatarea că investiţia a fost foarte costisi
toare s-ar putea răspunde că chiar municipalitatea acestui oraş a tre.buit: 
să trăiască mai întîi marea dramă provocată asupra patrimoniului cultural 
florentin de inundaţiile devastatoare provocate în anul 1866 de fluviul Amo, 
care trece prin mijlocul oraşului, pentru a înţelege pe deplin necesitatea unor 
măsuri radicale de protecţie a fondului arhivistic. 

În ceea ce priveşte ţara noastră, asemenea drame s-au petrecut de 
repetate ori numai în ultimul secol. Situaţia în care se găsesc azi jumătate 
din arhivele României este atît de gravă prin efectele sale în timp încît nu o 
putem înţelege complet decît dacă ne-am imagina ce ar însemna o ţară fără 
arhive: ar fi un popor fără trecut, cu un prezent mai sărac decît cel dorit 
şi cu un viitor nesigur. Pentru că din arhive se învaţă trecutul, se rînduieşte 
prezentul şi se contruieşte viitorul, într-o devenire istorică specifică neamu
lui care ţine la permanenţa tradiţiei şi a identităţii sale. 
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